
คู่มือสำหรับประชาชน: การรับชำระภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 
หน่วยงานที่รับผิดชอบ: องค์การบริหารส่วนตำบลหนองอ่ึง อำเภอราษีไศล จังหวัดศรีสะเกษ 
กระทรวง: กระทรวงมหาดไทย 
 
1. ชื่อกระบวนงาน: การรับชำระภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 
2. หน่วยงานเจ้าของกระบวนงาน: องค์การบริหารส่วนตำบลหนองอ่ึง 
3. ประเภทของงานบริการ: กระบวนงานบริการที่เบ็ดเสร็จในหน่วยเดียว  
4. หมวดหมู่ของงานบริการ: รับแจ้ง  
5. กฎหมายที่ให้อำนาจการอนุญาต หรือท่ีเกี่ยวข้อง: 
1) พระราชบัญญัติภาษทีี่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 

6. พื้นที่ให้บริการ: ท้องถิ่น  
7. ชื่ออ้างอิงของคู่มือประชาชน การรับชำระภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง  
8. ช่องทางการให้บริการ 
      สถานที่ให้บริการ องค์การบริหารส่วนตำบลหนองอ่ึง อำเภอราษีไศล จังหวัดศรีสะเกษ  

                 รหัสไปรษณีย์ 33160  โทร 045-826106   
                            ระยะเปิดให้บริการ เปิดให้บริการ วันจันทร์-ศุกร์ ตั้งแต่เวลา 08:30 - 16:30 น. (มีพักเที่ยง) 

                                          (ยกเว้นวันหยุดที่ทางราชการกำหนด) 
9. หลักเกณฑ์ วิธีการ เงื่อนไข(ถ้ามี) ในการยื่นคำขอ และในการพิจารณาอนุญาต 
 พระราชบัญญัติภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 กำหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีหน้าที่ในการรับชำระ
ภาษทีี่ดินและสิ่งปลูกสร้างจากทรัพย์สินที่เป็นโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้าง โดยมีหลักเกณฑ์และข้ันตอน ดังนี้ 
 
ที ่ เรื่อง ระยะเวลาตามกฎหมาย แบบฟร์อม 

1. การจัดทำบัญชีรายการที่ดินและสิ่งปลูกสร้างเพ่ือ
ประกาศ พร้อมจัดส่งข้อมูลที่เกี่ยวข้องให้ผู้เสียภาษี  
แต่ละรายทราบ 

ภายในเดือน พฤศิจกายนของทุกปี ภ.ด.ส.3 

2. การประกาศราคาประเมินทุนทรัพย์ของที่ดินและสิ่ง
ปลูกสร้าง อัตราภาษีที่จัดเก็บ และรายละเอียดอื่นที่
จำเป็นในการจัดเก็บภาษี 

ภายในเดือนมกราคม ของทุกปี ภ.ด.ส.1 

3. การแจ้งการประเมินภาษีโดยส่งแบบประเมินภาษี
ให้แก่ผู้เสียภาษี 

ภายในเดือนกุมภาพันธ์ ของทุกปี ภ.ด.ส.7 

4. การชำระภาษีตามแบบแจ้งการประเมินภาษี ภายในเดือนเมษายน ของทุกปี ภ.ด.ส.11 
5. การผ่อนชำระภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง 1. งวดที่หนึ่ง ภายในเดือน เมษายน 

2. งวดที่สอง ภายในเดือน พฤษภาคม 
3. งวดที่สาม ภายในเดือน มิถุนายน 

 

6. การมีหนังสือแจ้งเตือนผู้เสียภาษีท่ีมีภาษีค้างชำระ ภายในเดือน พฤษภาคม ของทุกปี  
7. การแจ้งรายการภาษีค้างชำระให้สำนักงานที่ดินหรือ

สำนักงานที่ดินสาขา 
ภาบในเดือน มิถุนายน ของทุกปี  

 
 



→ ช่องทางการชำระภาษี 
  • รับชำระค่าภาษีโดยตรง ที่ห้องกองคลัง งานพัฒนาและจัดเก็บรายได้ ในวันและเวลาราชการ 
  • การให้บริการรับชำระภาษีในช่วงเวลาพักเท่ียงของวันทำการ 
  • การรับชำระภาษีข้ามธนาคาร (Cross Bank Bill Payment) 
 
→ ระยะเวลาการให้บริการ 
   กรณีรับชำระภาษีโดยตรง ที่ก้องกองคลัง ใช้เวลาทั้งสิ้นประมาณ 5 นาที 
   กรณีรัลบชำระผ่านธนาคาร เจ้าหน้าที่ออกใบเสร็จรับเงิน และจัดส่งใบเสร็จรับเงินตามท่ีอยู่ทางไปรษณีย์ 
        ให้แก่ผู้เสียภาษ ี
                

10. อัตราภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 
 

 
 



 
 



 



 


